

Политех в лицах

Больше полувека в строю



Хорошо, что принято широко отмечать юбилеи и круглые даты особенно предприятий, организаций, учебных заведений и пр. В преддверии этих дат мы подводим итоги, сожалеем о трудностях и гордимся успехами, по крупицам собираем все, что связано с историей юбиляра, а история - это люди, которые преданно служили своему делу и отдали ему долгие годы, а, может, и всю жизнь. В честь 80-летия Волгоградского государственного технического университета «Политехник» начинает рассказывать о тех, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю вуза.

Профессор кафедры политологии, действительный член академии гуманитарных наук РФ, «Заслуженный работник высшей школы РФ» Николай Иванович Першин - ровесник политеха. Он начал свой путь в науке ассистентом кафедры марксизма-ленинизма. Потом работал старшим преподавателем, заведующим кафедрой, деканом заочного факультета ВПИ, читал лекции в зарубежных университетах, тридцать лет возглавляя совет Волгоградской областной организации общества «Знание». Но жизнь его могла сложиться совсем иначе.

Его отец погиб в самом начале войны на польской границе, мать в лихие сороковые работала санитаркой в эвакогоспитале. После окончания битвы на Волге семья вернулась из эвакуации в родной город. А позже Николай Першин поступил в Сталинградское суворовское училище, которое располагалось в Астрахани, потом в Оренбурге. Напомним, что суворовские училища были основаны во время войны и принимали детей военнослужащих и погибших от рук фашистов. Военное поприще закончилось по состоянию здоровья - Николай Иванович был демобилизован из ленинградского пехотного, куда был направлен после суворовского. Но, как говорится, оно, может быть, и к лучшему.

В 1949 году П.И. Першин стал студентом исторического факультета волгоградского педагогического института, где проявил себя и активным членом общества и блестящим студентом - он получал Сталинскую (государственную) стипендию. Потом была аспирантура МГУ, защита на соискание степени кандидата наук, работа над докторской. И все годы Николай Иванович был частым гостем на предприятиях и в организациях города, по интересным лекциям его хорошо знали и в области, поэтому он не уехал из Волгограда, когда в начале восьмидесятых его приглашали в Академию общественных наук при ЦК партии.

Николай Иванович серьезно занимался изучением истории создания отечественного тракторостроения. В архивах Москвы, Ленинграда, Свердловска, Харькова, Саратова, Ростова, Волгограда, Челябинска хранятся собранные им уникальные материалы. По итогам многолетних поисков им была подготовлена и защищена докторская диссертация на тему «Создание тракторной промышленности в СССР». Увы, о судьбе сегодняшнего

тракторостроения, в том числе волгоградского, профессору остается только сожалеть, как, впрочем, и еще о многом: о социальных проблемах сегодняшнего общества, о нерешенных перестройкой задачах, об отношениях с Украиной, простые жители которой сохранили могилу, где лежит его молодой отец, об ушедших из жизни коллегах...

Как все светлые умы, Николай Иванович в те годы, когда страна дружно строила коммунизм, понимал, что не все благополучно в нашей обители, что жизнь требует совершенно нового порядка, и искал ответы на многие труднейшие вопросы. Его научные интересы претерпели глубокие изменения. От истории он обратился к современности. Им написаны и опубликованы десятки статей и брошюр, под его редакцией стали ежегодно выходить сборники научных исследований под общим названием «Мир политики». Аспиранты профессора Першина защищали кандидатские диссертации по самым актуальным проблемам политической жизни России: становление многопартийности, массовое политическое поведение в переходных системах, политический маркетинг и другие.

Елена Гринева.

(Использованы материалы книги «Профессора ВолгГТУ» и воспоминания ветеранов вуза, собранные студентами под руководством заведующей кафедрой ИКС профессора Н.В.Дулиной и доцента Н.А. Овчар).